

*В диссертационный совет  
Д212.038.23 при  
Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении  
вышшего образования  
«Воронежский государственный  
университет»  
394068, г. Воронеж, ул. Хользунова, д.42в*

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Мальцева Евгения Павловича на  
тему: «Развитие организационно-методического  
обеспечения бухгалтерской экспертизы», представленной на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика**

Новые способы ведения экономической деятельности порождают новые виды правонарушений или новые способы совершения прежних. Поскольку правонарушения и способы их совершения теперь носят, в основном, интеллектуальный характер, то доказывание по таким делам становится возможным с использованием специальных знаний об отражении операций в документации организаций, бухгалтерской и налоговой отчетности, которые содержат следы преступлений. В этих условиях прежние методики и подходы к проведению бухгалтерской экспертизы, оформлении ее результатов требуют совершенствования. Таким образом, существующие проблемы в организационно-методическом обеспечении бухгалтерской экспертизы представляют значительный теоретический и практический интерес, что свидетельствует об актуальности темы и содержания диссертационного исследования Мальцева Евгения Павловича.

Основываясь на содержании автореферата, можно отметить такие предложения автора, вызывающие интерес и отличающиеся оригинальностью решения, как:

- Введение в научный оборот категории документации бухгалтерской экспертизы с описанием процесса получения (оформления) и обращения эксперта-бухгалтера к рабочим документам; систематизация требований, которые могут предъявляться к рабочим документам, оформленным в связи с проведением бухгалтерской экспертизы; а также авторская классификация рабочих документов бухгалтерской экспертизы.

- Включение в понятийный аппарат теоретических основ бухгалтерской экспертизы двух новых категорий при планировании работ: глубины планирования и глубины ретроспекции; определение и формулировка обстоятельств и факторов, которые в той или иной степени влияют на глубину планирования бухгалтерской экспертизы.

- Разработка схемы взаимосвязи и соотношения показателей планирования бухгалтерской экспертизы, а также выделение особого показателя, фиксирующего изменения планирующих величин, - коэффициента временного сдвига; поэтапная систематизация процесса планирования бухгалтерской экспертизы исходя их

практико-ориентированного подхода и учета специфики деятельности экспертно-криминалистических подразделений.

- Совершенствование организационного механизма бухгалтерской экспертизы, выделение стадий процесса бухгалтерской экспертизы с определением соответствующих им работ и действий эксперта-бухгалтера.

- Авторское определение категории «решение эксперта-бухгалтера», обоснование системы факторов, оказывающих влияние на принятие решения экспертом-бухгалтером, и возможных вариантов решений эксперта-бухгалтера применительно к стадиям процесса бухгалтерской экспертизы.

Из автореферата следует, что результаты исследования являются обоснованными, логичными и имеют практическую значимость, а предложения автора в области совершенствования организационно-методического обеспечения бухгалтерской экспертизы, несомненно, позволят повысить качество проведения экспертных действий и реализации ее материалов.

Не умаляя значимости проведенного исследования, следует заметить, что в автореферате недостаточно обоснована методическая составляющая бухгалтерской экспертизы в составе комплексной компьютерно-технической и бухгалтерской экспертизы по определению дохода от организации и проведения азартных игр с использованием игрового оборудования в части применяемых экспертных процедур (с. 22 автореферата); не в полной мере охарактеризованы элементы программы бухгалтерской экспертизы, что не позволяет получить представление о предлагаемых автором к использованию экспертных процедурах по каждому виду и направлению деятельности, методах исследования эксперта (с. 21 автореферата).

Отмеченные замечания не являются принципиальным и не влияют на общую положительную оценку диссертации, которую можно характеризовать как завершенную научно-квалификационную работу.

По нашему мнению, настоящая диссертационная работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым кандидатским диссертациям, а ее автор – Мальцев Евгений Павлович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Декан факультета бухгалтерского учета  
Учреждения образования «Гродненский  
государственный аграрный университет»  
к.э.н, доцент

Щербатюк Светлана Юрьевна

Контактная информация: 230025,  
г. Гродно, Республика Беларусь,  
ул. Терешковой, д.18  
Тел. + 375 029 7 868664,  
адрес электронной почты:  
svet\_ggau@mail.ru

«23» июля 2019г.

